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Szerkesztőség::
Kimászom hatban, l'okorágyi- 
utrza 1. szám. Me intr/.'in<lü 
a lap szellemi részét éislcklft 

uiititb-n közlemény és levele/.es

Itélyegtelen levelet nem foga­
dunk el.

*• é/iratot nem adunk vissza.

Az elő fizetés d ija :
Kgész évre . . 8 korona
Kél évre . . 4 korona 
Negyedévre . . 2 korona.
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Rimaszombat, Pokorágyi-utcza 
1. sz alatt a könyvnyomdában 
Ide intézendők a kiadóhivatalt 
illető előrefizetés, hirdetmény. 

nyilttér és egyéb felszólalások.

A hirdetés d ija :
Kgy háromhasábos petitsor tét 
fogata . . . .  12 fillér
Többszöri hirdetésnél árked­

vezmény.

N y ilt té r :
Egy sor . . . .  40 fillér.
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Előfizetést elfogad a „Götnör Kishont“ kiadóhivatala, nemkülönben minden hazai postahivatal, az előfizetés legczélszerübben posta-utalvány
utján eszközölhető. — Hirdetést csak a kiadóhivatal vesz fel.

A magyar ipar pártolása.
A Kaszinó és Polgári olvasókör választmánya 

egy egy bizottságot küldött ki a magyar ipar 
pártolás módozatának megallapitása végett.

Ezek a bizottságok eddig se együtt, se 
külön nem tárgyaltak s igy még semmiféle meg- 
allapodasra sem juthattak, de sót 111a már ott 
vagyunk, hogy a módozatok telett nem is kell 
fejét törnie a két bizottságnak, hanem élére kell 
allania itt annak a mozgalomnak, mely „haza- 
has liga“ név alatt ma már orsr ágszerte kibon­
totta zászlaját.

Fontos közgazdasági, társadalmi és par 
t xcellence hazahas kérdések megoldása van ma 
a társadalom terhére utalva; — nálunk ez uj 
dolog, mert mi eddig mindent az allamhatalom 
tol variunk s ölbe tett kézzel néztük, hogy no 
mi lesz?

Hat biz az lett. hogy az állam egye: protek 
czios urak áltál pártolt ipartelepeket, gyarakat a 
szegény adózók filléreiből ezrekkel segélyezett, 
a segélyezett ipartelepek, gyárak az illető protek- 
cziós uraknak az igy nyert ezreket igazgatói 
tiszteletdíj czimén kifizettek, minek ellenértékéül 
aztau ezek a honorált igazgató urak a közgyűlési 
banketteken hatalmas eljenektól kisert Riasztókban 
köszöntöttek fel az államsegélyt kiutaló minisztert 
s mondtak hazafias frázisokat a magyar ipar 
pártolására, — mi természetesen legkevésbbe 
sem volt képes megakadályozni azt, hogy az ily 
hatalmas uraktól partolt es kigründolt államsegó 
lyes ipartelepek, gyárak pár ev alatt csődbe 
jussanak, — mert úgy a tisztelt igazgató urak, 
mint a részvényesek bécsi kalapot, prágai kéz- 
tyüt. brünni posztóból Becsben készült ruhát, 
karlsbadi ezipót hordtak, fehérneműiket Parisból 
rendeltek s mosni meg vasalni pedig talán Becsbe 
küldték s banketti kompot czukorkatat is Becsből 
szerezték be.

TÁltCZA.
A szabad akaratról.

Egy két hónappal ezelőtt igen érdekesen tárgyalta 
ezt a kérdést egy terjedelmesebb tudományos fejtegetés, 
melynek szerzője — főleg büntetőjogi tekintetből — sok 
uj szempontot és adatot vetett föl ennek a kérdésnek a 
területén s a szerző végre a determinizmus álláspontjára 
állva, azt vitatta, hogy szabad akarat nincsen.

Igeu mély és nagyfontosságu kérdés ez, a melyet 
a régi tilozótia homlokegyenest ellentétes irányban oldott 
meg, mint a melyben az uj deterministák próbálják.

Próbálják — mondom — mert elfogulatlanul vizs­
gálva a dolgot, bármennyire lelkesedjünk is uj eszmékért 
és haladásért, — mégsem mondhatjuk, hogy a determi­
nizmus fölhozott érvei kimerítik és megoldjak a kérdés­
nek minden részét, hiszen a legkiválóbbak maguk vall­
ják, hogy a kérdésnek nemcsak minden zugába nem 
lehet a tudomány mai allása mellett bevilágítani, hauem 
még a fővonalon sincs teljes világosság.

A kérdés rendkívüli fontossága kiviláglik abból, 
hogy a büntetőjog állásfoglalása a szabad akarat kérdé­
sén sarkallik, mert egészen másként kell eljárni szabad- 
akaratu lényekkel szemben, miut olyanokkal, a kiknek 
nincs szabadakaratuk, sőt az utóbbiakat büntetni sem 
igazságos dolog, hiszen bünük sincs. Ezen a kérdésen 
sarkallik az emberiség egész erkölcsi élete, ettől függ a 
bűn és erény kérdése s igy belevág ez a kérdés a val­
lások életébe is. mint a melyek az erkölcsiség őrei és 
ápolói gyanánt lépnek föl az emberi művelődés terén. 
Fontos ez a kérdés és mikénti megoldása átalakíthatja 
a nevelés egész területét is, mert ott is nagyon sok 
függ attól: szabad e az ember akarata vagy nem ?

Való igaz, hogy a régi filozófia az akaratszabadság 
magyarázatát adván, nem meríti ki egészen a kérdést 
és hogy meglehetősen elvontan is tárgyalja, tekintet 
nélkül arra, hogy az akarást miféle lelki folyamatok 
előzték meg? Nem törődik azokkal a képzetekkel, indu­
latokkal és érzelmekkel, a melyek a cselekvő személy 
lelki világában megjelennek és öt valami caelekvésre

A munka-megosztás korában élünk, mikor 
nem észszerű, de nem is lehet egy embernek 
mindenféle szükséglétét seját erejeböl előállítani, 
mikor minden téren szakemberekre van szüksé­
günk s a gazdasági szempont kívánja, hogy 
mindenki c^ak azon iparczikk előállításává! fog­
lalkozzék, melyet tudasa, gyakorlata és viszonyai 
folytan legkisebb költséggé! 5 a legrövidebb idő 
alatt elő tud állítani, oly korban, mikor egy 
nemzet gazdaságúnak munka megosztása feltéte­
lezi a többi nemzetek munka-megosztását vagyis 
az egész világ gazdaságút is, mikor tehat az 
észszerüség követeli, hogy azt a szövetet, melyet 
Magyarorszag 10 korona s Ausztria 5 korona 
költséggel tud előállítani, ne állítsa elő Magyar­
orszag, hanem inkább adjon érte Ausztriának 7 
koronát, hogy összes munkaerejét oly czikk elő­
állítására fordíthassa, melyben ismét Magyar- 
országnak van előnye Ausztria felett.

Ma tehat, ha általában beszelünk arról, 
hogy mi a helyesebb, az önálló vagy külön 
vámterület e, hogy magyar gyártmányt használ­
junk-e vagy idegent, feltétlenül arra a megálla­
podásra fogunk jutni, hogy a leghelyesebb az 
összes vámok eltörlése, hogy csak oly iparczikket 
ailitsunk elő, melynek e.oaihtásához legjobban 
értünk, melyben a legkisebb a konkurenczia, 
melynek elöallitasa tehat a legkevesebb költségbe 
kerül s igy a legtöbb nyereményt nyújthat, mert 
a fogyasztó úgy egyéni, mint közgazdasagi szem­
pontból csak akkor tesz helyesen es czelszeruen, 
ha a legjobb és legolcsóbb iparczikket szerzi 
meg, ha tehát a vásárláskor nem annak eredetét, 
hanem jóságát és olcsóságát nézi.

Csakhogy e mellett aztán nem szabad el- 
felednünk, hogy az általános szempontokat a 
különös viszonyok módosítani szokták, hogy ha 
csak a makiosmost vizsgáljuk s kikerüli figyel­
münket a mikrosmos, ha csak a világ-gazdaság 
nagy arányait tekintjük s nem vizsgáljuk azt a

bírják, hanem egyszerűen a döntés és elhatározás tényét 
veszi tekintetbe.

A régi filozófia ilyenformán okoskodik: A vágya­
kozásnak két alapja lehet: távolabbi alapja a vagyakozó 
lény természete, közelebbi alapja a megismerés. Ignoti 
nulla Cupido, mint a latin közmondás tartja, vagyis ma­
gyarul : a mit nem ismerünk, az után nem vágyakozunk. 
Az értelmi fölismerésre következő vágyó erőt nevezzük 
akaratnak, a mely akarat nem egyeb, mint észszerű 
vágyakozás.

Már most a vágynak lehet czélja Ó6 lehetnek esz­
közei. Czélja feltétlenül a boldogság, mert nem lehet 
olyan józaueszü ember, a ki a boldogtalanságot tűzze 
czélul Eszközei azok, a melyek a boldogságra segítenek.

A szabadság a cselekvények szerint kétféle lehet. 
Vagy olyan, a mely e közül választ: tenni vagy nem 
tenni valamit Ez az ellenmondási vagy gyakorlási sza­
badság. A másik szabadság külöuböző vagy ellenkező 
cselekvények közül választ Ez a külömbözetek vagy 
ellentétek szabadsága. E szerint választ az ember a külöm- 
bözó jó cselekvények között, vagy a jó és a rósz között.

A szabadságnak mindenkor tehetségében áll az 
egyik vagy másik részre határoznia magát a vágyakozás 
tárgyai közül. Ez az elhatározás a választás s ebben áll 
tulajdonképp a szabadság gyakorlása.

Az akarat nem lehet szabad abban, hogy a czólt: 
a boldogságot kiváuja-e vagy ne kívánja, — sem azokra 
az eszközökre nincs szabadsaga, a melyek a czéllal szük­
ségszerű üsszelüggésben állanak. Ennek oka az, mert a 
boldogság mint saját java iránt, nem lehet a lélek kö­
zömbös a boldogságra maga a természet ereje hajtja a 
lelket. Ebben tehat nem maga határoz, hanem a termó- 
.szet határozza meg a lélek törekvési irányát. Ha pedig 
a czélt, a boldogságot hathatósan kell akarnia, ugyan­
olyan eróllyel kell akarnia azokat az eszközöket is, a 
melyek a czéllal, mint szükséges föltételek összefüggnek. 
Ezen a téren tehát akaratszabadságról nem lehet szó.

Azokra az eszközökre nézve, a melyek a boldog­
ságra mint czélra nem föltétlenül szükségesek, az akarat­
nak valódi választási szabadsága van.

1. Ezt bizonyítja saját Öntudatunk. Mert mindenki 
érzi, hogy tehetségében áll tetszése szerint cselekednie. 
Mindenki tudatában van annak, hogy két megbatározott

hazai szempontok tekintetbe vételével — se jo 
közgazdák, se jó iparosok, se észszerű fogyasztok 
nem lehetünk, mert a gazdasági jelenségek mind 
társadalmi jellegűek s a társadalomban élő ember 
gazdaságára nézve jellemzők, s mert inig a köz­
gazdaságban a nemzeti élet által előidézett szin- 
hangulat hiányzik, addig az termékenyítő hatást 
elemi nem lesz képes.

Az ember — még a legmagasabb látókörű 
is — egy többé-kevésbbé szűk körbe van he­
lyezve s minden nagyobb területen az égalji vi­
szonyok, a faj gazdasági tulajdonságai, a magán 
és közintézmények hatása alatt más szint öltenek 
a gazdasági jeiensegek. Az általános törvények 
természetesen e viszonyok között változni alig 
fognak, ellenben azok, melyek nem föltétien ér­
tékűek s a módok, melyekben egyes gazdasági 
jeiensegek megjelennek, a viszonyok között a 
iegelütóbbek lehetnek.

így lesz aztán, hogy az elzárkózás, mely 
altalán káros, bizonyos körülmények között helyes 
lehet s érvényre emelkedik a védvámos politika, 
mely a világgazdaságra s minden köz- és magán 
érdekre káros szokott lenni.

A közgazdaság azon legfóbbike azonban, 
hogy a termelés a leghatályosabb és leggazda­
gabb, a jövedelem eloszlása legigazságosabb s a 
fogyasztás a legésszerűbb legyen, éppen az ily 
kozbejátszó különös körülmények megfigyelése s 
érvényesítése esetén fog csak uralomra emel­
kedni.

Ily különös körülmények vetették ma fel­
színre a magyar ipar társadalmi utou való hat­
ványozott pártolását.

A magyar munkáskéz százezrével indul ki 
a házából messze túl a tengeren, mert nincs 
itthon ipar, mely foglalkoztathatná s kenyeret 
adna, mikor mi legelemibb szükségleteinket ide­
gen iparczikkel elégítjük ki.

Ez nem lehet tovább igy — a magyar tár­

jó közül valamelyiket választhatja, úgy hogy mind a 
kettőt is visszautasíthatja és választhatta volna annak 
ellenkezőjét is, a mit választott. így például ha valaki 
választhat a között, hogy járjon-e vagy állva maradjon, 
— az, ha akarja, egyiket sem választja, hauem inkább 
leül. Ha pedig az egyikre határozta magát, érzi, hogy 
szabadságában állott az ellenkezőt is tennie.

Azután mindenki magáu tapasztalja, hogy lelkében . 
örül, ha elhatározása jó sikerre vezetett, — ha pedig 
rosszul választott, öumagát vádolja és bűnül rója fel 
önmagának a szabad választást és tanulságot keres előbbi 
tetteiből a jövendőkre nézve. A ki rosszul tett, lelkiis­
mereti furdalást érez, a ki pedig jól választott, annak 
lelkében belső békesség árad el. Ezek és effélék min­
denki előtt ismert dolgok és annyira világosan belátha­
tok, bogy a szabadságnak élénkebb érzete nem is kíván­
ható ennél.

2. Minden mozgásra elegendő iuditó ok szükséges 
Az értelmet követő akarat csak a feltétlen jóban, a bol­
dogságban nyugszik meg teljesen és csakis ez ragadja 
maga után szükségszerüleg az akaratot, — a boldogsá­
gon kivül eső dolgok csak mellékesen vonzzák az aka­
ratot, annyiban, a mennyiben magát szabadon átengedi. 
Az ész úgy találja, hogy a boldogságon kivül eső jók 
nem okvetlenül szükségesek, hanem közömbösek, azért 
az akarat ezek kívánásában közömbös és szabad marad 
és ezekhez csak saját elhatározásából indul.

E szerint a szabadság gyökere az észben van, a 
mennyiben az ész Ítéletében közömbös azok iránt a rész­
leges jók iránt, a melyek a boldogsággal nem függnek 
össze.

3. Törvényeket hozunk, hogy az embereket elret­
tentsük a vétkektől, a tisztességes cselekedeteket megju­
talmazzuk ; a rossz ^elteket büntetésre méltóknak tartjuk, 
a vétkeseket dorgáljuk, a jókat dicsérjük, üdvös tanácso­
kat adunk, tanácskozunk a teendőkről, másoknak paran­
csot adunk és buzdításokkal élünk. Ezek az egész em­
beri nemzetnél általános dolgok s mind azt bizonyítják, 
hogy mindenkiben mélyen gyökerezik az a vélemény, 
hogy az emberi cselekedetek nem legyőzhetlen szüksé­
gességből erednek, hanem az egyesek belátása és szabad 
elhatározása indítja azokat. A természetnek ez a közös 
és általános érzéke nem lehet hamis.



sad a lom felébredt s belátta, hogy rá nézve nem­
zeti feladat a magyar ipar pártolása.

Kenyeret kell itthon adni a munkásnak, 
akkor nem vándorol ki, magyar iparczikket kell 
vásárolni s akkor nem leszünk lekötelezettjei a 
külföldnek.

Ma nem fegyverrel szorzik meg vagy vesz­
tik el a hazát, hanem munkával vagy tétlen­
séggel.

Felébredt a magyar társadalom s tudatára 
jutott annak, hogy a magyar nemzetnek élethi­
vatása munkával törekedni oda, hogy erősebb, 
gazdagabb legyen, mint szomszédai — és meg­
indult a nagy társadalmi mozgalom a munka, a 
takarékosság és a magyar ipar érdekében.

A mozgalom megalakította a „Hazafias liga“-t, 
melynek czelja oly fejlett gazdaságot teremteni, 
mely a föld termékeit iparban feldolgozza s a 
népnek uj keresetforrásokat nyújtson, hogy ne 
legyen az kénytelen kivándorolni. E czélból a 
liga megköveteli tagjaitól, hogy csak magyar 
iparczikkeket vásároljanak, csak magyar iparosok­
nál dolgoztassanak s bojkottálják az osztrák ipart, 
követeljek a kereskedőktől, hogy magyar gyol­
csot, posztót, bőrt, kalapot stb. áruljon s mutassa 
meg, hogy honnét rendelte áruit, különben pedig 
más kereskedőhöz kell fordulni, olyanhoz, ki ma­
gyar árút tart. — A liga programmjának további 
pontjai még, hogy kerüljük a fényűzést, ne pa­
zaroljunk, hogy a nemzeti vagyont megtartsuk. 
Tartózkodjunk minden hazárdjátéktól. — Szervez­
kedjünk csoportokban; megyénkint és vidékenkint 
és szerezzünk tagokat, mindenki legalább kettőt, 
hogy minél szélesebb körben működhessünk. — 
Viseljünk nemzeti jelvényt, hogy egymást meg­
ismerjük.

A hazafias liga rövid időn belül remélhető­
leg hatalmas táborrá fog növekedni.

A rimaszombati kaszinó és polgári olvasókör 
feladata városunkban a hazafias liga programmját 
megvalósítani olyképen, hogy kiküldött bizottságai, 
illetve bizottságainak tagjai megalakítsák itt is 
a hazafias ligát s ezzel megalapítsák módját a 
magyar ipar pártolásának. Dr.

Még néhány szó a „Három Rózsa“

Tisztelt Szerkesztő ú r !
Hivatkozással a „Görnör-Kishont“ 9-ik szamában 

tett azon nagybecsű és eléggé nem méltányolható kije­
lentésre, mely szerint a lap minden időben a nyilvános­
ságot és közügyet kívánja szolgálni, ez a kijelentés 
remélnem engedi, hogy meg egyszer a „Három Rózsa“ 
ügyében a városi mérnök urnák közzétett valasza folytán, 
melyre nézve az a körülmény, hogy a (*) alatti szerk. 
megjegyzést nélkülözi, a tárgyilagosság tekintetében maris 
bírálat, a nekem tulajdonított és személyes vonatkozású 
dolgok folytán neháuy megjegyzést tegyek.

Közzétett felebbezésemre az első megjegyzés a 
Szerkesztőség részéről az volt, hogy a „Három Rozsa“ 
építési ügye idáig is már minden illetékes fórumon 
szigorú törvényes és alakisággal ment keresztül. A városi 
polgármester ur már nem ily szigorúan bírálta el feleb- 
bezésemet, amidőn azt jelentette ki, hogy akár felebbe- 
zera a „Három Rózsa“ átalakítási ügyét, akár nem, azt

Az itt előadott dolgok bővebben feltalálhatok a 
következő munkában: Liberatore: Institutiones philoso- 
phicae. Neapoli. 1876. 2-ik kötet 212. és következő olda­
lukon, a hol a szerző hat rendbeli ellenvetésre is meg­
felel. egyebek közt arra is, hogy az akaratot az utolsó 
gyakorlati Ítélet határozza meg. tehát nem szabad, mert 
az értelemtől veszi elhatározását. Ez azért érdekes, mert 
lényegileg a deterministák álláspontjával száll szembe.

Nézzük most, mit mond az akaratról az újabb 
filozófia ?

Ez már nem is beszél akaratról, hanem akaratfo­
lyamatokról, a melyeket elkülönít az akaratcselekvények- 
töl és azzal vádolja a régi filozófiát, hogy az akaratfo­
lyamatokat teljesen mellőzve, csak az akaratcselekvéuyek- 
kel törődik és azokat is metafizikai módon, vagyis teljesen 
elvont eszmék gyanánt tárgyalja.

Evvel szemben az uj filozófia azt hirdeti, hogy a 
természettudományos vizsgálódásnak megfelelőleg kísér­
leti, fiziológiai alapon törekszik az akarat lefolyását meg­
magyarázni.

Mielőtt a filozófiai irányok kritikai fejtegetésébe bo­
csátkoznánk és azok értékét igyekeznék kimutatni, előad­
juk egy kiváló uj filozófusnak: Wundt Vilmosnak az 
akaratfolyamatokról szóló tanítását, úgy a mint az „A 
lélektan alapvonalai“ Lipcsében 1896 ban megjelent s 
Rácz Lajos magyar fordításában olvasható müvének 
179. és következő lapjain találjuk. Azért választottam 
Wundtot, mert ő az uj filozófiának egyik legkiválóbb 
művelője és a mellett olyan nagy hatással volt a mi 
magyar filozófiai irodalmunkra, hogy annak egyik leghi- 
vatottabb művelőjét Plagiosippus nevű bírálója egyenesen 
azzal vádolta, hogy Wundtot plagizálta, aunyira szószeriut 
egyezett egyik müve Wundtéval.

Wundt fejtegetése a következő:
Az indulatok lelki folyamata alatt sokszor hirtelen 

megváltozik a képzet- és érzelemtartalom s ezzel az 
indulat egy pillanatra befejeződik. Mikor a képzet és 
érzelemtartalom igy egy indulattól előkészítve, hirtelen 
befejezésre jut, az ilyen befejező változást akaratcselek- 
vénynek nevezzük. Az indulat pedig a belőle kiinduló 
véghatással együttesen akaratfolyamat nevet visel.

A mint az indulat az érzelemhez csatlakozik, épen 
úgy csatlakozik az akaratfolyamat az indulathoz. Az

mindenkópen felülvizsgálta volna a törvényhatóság, még 
pedig felülvizsgáltatta volna saját szakközegével az állatn- 
épitészeti hivatallal; ezért a felvilágosításért hálás köszö­
nettel tartozom, mert én eddig abban a tévhitben voltam, 
hogy az építészeti ügyek nem minden esetben terjesz­
tetnek az államépitészeti hivatal felülvizsgálata elé. Az 
alsó malomra csak annyit jegyzek meg, hogy nem raj­
tam múlott, hogy a közvetítésem mellett Kaszab Soma 
és társa által, csavar- és szerszámgyárra nézve beadott 
ajánlat a városi hatoság által a malmok bérletének le 
nem járta miatt, el nem fogadtatott, — az sem rajtam 
múlott, hogy a midőn a malmok bérbeadása a képvise­
lőtestület által tárgyaltatott, az az indítványom, hogy a 
malmok bérlete bizonyos kárpótlás mellett az esetben, 
ha arra ipari vállalkozás folytán szükség lenne, a bérlet 
lejárta előtt is megs/iintettessók, a képviselőié.1 ölet áltál 
elfogadva nem lett. Párbeszédünk egyes szavai felett nem 
vitatkozom, mert nem czélom személyes dolgokat vitatni.

A városi mérnök ur hibáztatja felebbezésemet azért, 
mert nem tettem közre az átalakítási ügyre vonatkozó 
aktákat is. azt hiszem, hogy nem volt törvényes akadá­
lya annak, hogy ezeket a mérnök ur válaszában a hite­
les okmányokra hivatkozva — közre ue tehesse s ezért 
úgy én. mint a nagy közöuség csak köszönettel tartozott 
volna és nekem is alkalmat adott volna arra, hogy eset­
leges tévedésemet belátva, azt nyilván is elismerjen.

Nagyon sajnálom, hogy a városi mérnök ur a 
saját egyéniségét felebbezésem által megsértve látja, 
holott teljességgel nincs oka, mert hiszen kijelentettem, 
hogy én laikus vagyok és én, mint ilyen úgy fogom fel 
a dolgot, hogy habár minden orvos jogosítva vau müté- 
tezések elvégzésére is, de azért még sem minden orvos 
mütóorvos és szemorvos, és éppen úgy, miként a jogtu 
dóri és bírói vizsga letétele egyenlő miuösitést ad a 
bíráknak, — reájok nézve még sem lehet sértő, ha a 
törvényszék a járásbíróságnak, a kir. tábla a törvényszék­
nek és a kir. Curia a kir. tablauak az ítéletét felülbírálja, 
mert az a dolog természetéből folyik, éppen úgy mint 
az, hogy a képviselőtestület összeségében avagy egyes 
tagjaiban a városi hatóságnak cselekményeit és az eleje 
hozott ügyeknek a mivoltát belátása szerint megbírál­
hassa, mert hiszen, ha ez nem léteznék avagy létezhet­
nék, akkor teljesen felesleges intézmény volna a városi 
képviselőtestület.

Hogy az én laikus megjegyzéseim nem voltak min­
den alapnélküliek, azt igazolja a megyei államépitészeti 
hivatalnak a szakvéleménye, a melynek alapjau hozatott 
meg a vármegyei határozat, ezt nem akarom itt telso- 
rolui és pedig azért nem, mert a városi mérnök ur legott 
azt gondolná, hogy én öt egyéniségében akarom érinteni, 
az ő kifejezésével élve karmoígatui; felebbezésemben a 
lehetőséghez képest igyekeztem tárgyilagos lenui, azt 
hiszem, hogy ez a „Válaszára reá nem fogható, de éppen 
ezért a válasznak személyes vonatkozású részeire nem is 
reflektálok.

Azt a felebbezésemben tett megjegyzésem, hogy a 
kérJóses terv szerinti átalakítás legalább is 20U0U0 ko­
ronába kerülne, az államépitészeti hivatal szakvéleménye 
után még inkább fenntartom és hivatkozom magára a 
költségvetésre is. a hol egyes részletek (kályhák) csak 
felsorolva vannak, de számszerűleg fel nem tüntettek.

Mit telt egy előző közgyűlés, miféle engedményt 
adott a bérlő részére, arról közvetieu tudomásom nincsen, 
benne részt nem vettem és ha ilyen engedményt tett, 
az sajnos, hogy megtörténhetett és éppen erre is vonat­
kozott fellebbezésemnek általános része.

A „Három Rózsa“ költséges átalakítását nemcsak 
a tervezet miatt, de első sorban a felsorolt egyéb okuk­
nál fogva nem tartom ez idő szerint helyén valónak ; 
éppen ezért nem szolgáltattam alapot a válaszban foglalt 
karmolgatásokra

Rimaszombat, 1906. évi márczius hó 22 én.
Tisztelettel:

Siiteó István, városi képviselőtestületi tag

akaratcselekvény pedig ennek a folyamatnak csak egy 
határozott, jellemző része, a mely az indulattól külörn- 
bözik.

Az akaratfolyamatok fejlődése kétféle lehet, vagy 
olyan, hogy a képzet- és érzelemlefolyásból kiinduló 
testi mozgásokkal, tehát külső akaratcselekvényekkel vég­
ződnek ; vagy pedig pusztán képzet és érzelemhatá­
sokkal. úgynevezett behő akaratcselekvényekkel érnek 
véget, mint egy tökéletesebb értelmi fejlődés eredményei.

A külső akaratcselekvényben végződő akaratfolya- 
mat tehát olyan indulatnak tekiuthető, a mely pautomi- 
mikai mozgásban végződik, tehát külső hatásokat hoz 
létre, a melyek magát az indulatot megszüntetik. Ez 
különösen olyan indulatoknál lehetséges, a melyeknek 
véghatása ellentétben áll a megelőző érzelmekkel Az 
akaratcselekvények eredeti psychologiai alapföltétele tehát 
az érzelmek ellentétessége.

Még az aránylag közömbös érzelmekben is van 
bizonyos mértékben valami törekvés vagy ellenkezés. 
Nincs olyan érzelem vagy indulat, a melyek valamely 
módon akaratcselekvéuyt előkészíteni vagy legalább anuak 
előkészítésében résztvenni képesek nem volnának.

Egyes érzelmek az akaratcselekvéuyt kizárólag elő­
készítik. Ezeket a cselekvényt közvetlenül előkészítő kép­
zeli és érzelmi kapcsolatokat az akarat indító okainak 
(motívum) szokták nevezni. Az indító ok képzeti alkotó­
részét az akarat ható okának, érzelmi részét pedig az 
akarat rugójának nevezhetjük.

Összetett minőségű indulatoknál a ható okok és 
rugók is vegyes fajuak, gyakran annyira, hogy még a 
cselekvő személy is nehezen döntheti el, melyik indító 
ok a túlnyomó.

Az indító ok részei közül nem a ható ok, hanem 
a rugó döntő jelentőségű

Az akarat tehát tisztán értelmi megfontolásokból 
nem eredhet, sem az érzelmekben kifejezésre jutó haj 
kínokkal nem állhat ellentétben az akaratelhatározás. 
Ez egy transcendens, a reális lelki akaratfolyamatoktól 
absolute külömböző akarat elvont fogalmán alapszik

A sokféle indító oknak egybekapcsolása lényeges 
az akarat kifeilődésére és az akaratcselekvény egyos 
alakjainak megkülömböztetésére nézve.

Az egy indító októl meghatározott akaratfolyama-

M eghivó.
A „Gömör Kishontvármegyei Magyar Közművelődési 

Egyesület“ 1906. évi márczius hó 29 én délután fél .7 
órakor Rimaszombatban, a megyeház pénztári termében 
tartja rendes évi közgyűlését, melyre az egyesületi tagok, 
valamint az érdeklődő közönség ez utón is tisztelettel 
meghivatik.

A gyűlés főbb tárgyai •
1. Elnöki megnyitó.
2. Jelentés az egylet múlt évi működéséről.
3 A számvizsgáló bizottság jelentése
4. Az 1906 évi költségelőirányzat megállapítása.
5. Indítványok
Rimaszombat, 1906 évi márczius 20.

A közművelődési egyesület elnöksége

T)k e s  v e ^

O lv a só in k h o z . Tisztelettel felkérjük lapunk mind 
azon olvasóit, kik még az előfizetést meg nem újították 
avagy hátralékaikat ki nem egyenlítették, hogy úgy az 
előfizetést megújítani, mint a hátralékos előfizetést ki­
egyenlíteni szíveskedjenek. Tisztelettel

a „GÖMÖR-KISHONT“ kiadóhivatala.

H azafias ünnepély  Jo lsván . Márczius 15-én 
Jolsván fellobogóztak a várost s az ág. ev. templomban 
Baltazár János lelkész gyönyörű imát mondott; üdvöt, 
boldogságot, bókét esdve a magyar hazára s népére. A 
„Hymnusz“ zárta be az istentiszteletet. — A Jurin  
Samu igazgató-tauitó beszéde uyitotta meg az ev. iskola 
ünnepélyét, a melynek keretében alkalmi szavallat és 
hazafias dal között Késmárszky Ernő tanító szólott a 
gyermekekhez, a kiknek példát adui megjelentek: az 
egyházi-, városi-, járási elöljáróság s a szülök szép szám­
ban. — A „Polgári olvasókör“ és az „Ifjúsági egyesü­
let“ közös ünnepélye a városi díszteremben nagy és 
díszes közöuség előtt folyt le. A „Kossuth hymuuszt“ 
énekelte a dalkör Brinnich K tanító vezetése mellett s 
Basilides G. polgármester „Köri“ elnök nyitotta azt 
meg. ltemenyik Lajos ifj. egyl. főjegy. Czuczor G. 
„Riadó“-ját, Jurin  Juliska óvónő: „A vándor madár“ 
Ábrányi Emil allegóriáját, — Piroska Károly siket-néma 
isk. tanító Petőfi 8. „Egy gondolat bánt engeinet“ ez. 
költeményét szavaita nagy tetszés mellett hatassal. Gov- 
rik Hála siket-néma tan. „1848. márczius 15.“ szép érte­
kezést olvasott fel. A lelkesedést tetőpontra emelte Baltazár 
János ev. lelkész ünnepi szónoklata. A „Hymnusz“ re­
kesztette be a szép üunepélyt. Este 80 teritékü közva­
csora volt a fürdőben, mely alkalommal Baltazár János 
a Kossuth-asztaltársaság elnöke a „Kossuth serleggel“ ke­
zében mondta el gyújtó beszédét s ürítette azt a hon s a 
nemzet jövő boldogulására; Poltz József tanító: Sassy 
Csaba „Márczius 15.“ ez gyönyörű költeményét szavalta. 
Szólott még: Markovics Árpád siket-néma iskolai igaz­
gató, Jurin  Samu a honleányokért, Szkalos Emil a je- 
leu volt hölgyekért emeltek poharat.

Ü nnepóly M eleghegyen. A meleghegyi ág. 
hitv. ev. egyház tót ajkú, de szívben magyar érzelmű 
hívei lelkesedéssel ünnepelték meg márczius idusát. — 
Az ág. hitv. ev. templomban isteuitisztelet volt, melyen 
a szent beszédet Szlopovszky Karoly bugyikfalai ev. lel­
kész mondotta el. Istentisztelet végeztével ugyancsak a 
templomban folyt le a hazatis nunepély is, mely a him- 
i usz eleneklósóvel vette kezdetét. Az ünnepélyt Csász- 
kóczy Károly herczegi erdömester hazafias beszéde nyi­
totta meg, mely után Matheidesz Sámuel ev. tanító el­
szavalta Petőfinek „A hazáról“ ez. költeményét; ezután 
Járossy Mihály lelkész ecsetelte magas szárnyalásu be­
szédben a 48 íki márcz. eseményeket s buzdította bazati- 
ságra a nagyszámban összegyűlt híveket. A beszéd után 
Járossy Mihály né igen szépen — átérezve s nagy hatást 
keltve — szavalta el Csengey Gusztávnak „A fogoly len-

tokat egyszerű akaratfolyamatoknak nevezhetjük. A moz­
gások, a melyekben ezek végződnek, sokszor ösztöncse- 
iekvények nevét viselik.

Ha egy indulatban több érzelem és képzet válik 
indító okká, az egyszerűből összetett akaratcselekvény 
áll elő. Ezt megkülömböztetésül a fejlődésben őt meg­
előző ösztöncselekvénytol önkéuycselekvésnek is nevez­
hetjük.

Az önkénycselekvés abban egyezik meg az ösztön- 
cselekvéssel, hogy végezetre egy indító okból vagy egy­
irányúig ható indító okoknak egy összerövé olvadt 
complexumából származik; de az tesz köztük kiilömbsé- 
get, hogy az önkénycselekvósnél a döntő indító ok csakis 
számos, egymás mellett fennálló, különféle s egymásnak 
ellentmondó inditó okból emelkedett uralkodó indító 
okká. Egyik inditó ok a másik fölé úgy emelkedik, ha 
föltesszük, hogy az inditó okok harezban állottak egy­
mással. De ezt a harezot most világosan, majd homá­
lyosán, néha meg egyáltalán nem vesszük észre.

Azt a lelki folyamatot, a melyben a döntő indító 
ok uralkodóvá válik, az önkénycselekvényeknél döntésnek, 
a választási cselekvéseknél elhatározásnak nevezzük. Az 
ösztöncselekvéuyeknéi elesuek a döntés és elhatározás 
előkészítő érzelmei, mert itt az indító okhoz kapcsolt 
érzelem közvetlenül megy át a tevékenység érzelmébe.

Látszólag teljesen indulatmentes érzelemlefolyásból 
is keletkezhetnek akaratcselekvények.

A külső megfigyelés számára észre nem vehető 
hatásokat belső akaratcselekvényeknek nevezzük.

Belső akaratcselekvéuyből is keletkezhetik másod­
sorban testi mozgás, midőn a létrejött elhatározás egy 
későbbi időben véghezviendö külső cselekvéuyre irányul.

Mikor összhaugu inditó oktartalmu összetett akarat­
folyamatok gyakrabban ismétlődnek, az inditó okok küz­
delme könnyebbé válik. Az összetett folyamat ekkor 
egyszerű vagy ösztönösetek vény be mehet át. Később a 
külső inger már maga is kiváltja a cselekvényt, mielőtt 
még mi őt képzet gyanánt feífoghatnók. Ilymódon az 
ösztöuraozgás végre automatikus mozgásba megy át. Ha 
ez gyakrabban ismétlődik, akkor a mozgás az inger 
tiszta physiologiai reflexe gyanánt tüuik lel és maga az 
akaratfolyamat reflexfolyamattá vált.



gyei“ ez költeményét s végül Csaszkóczy Károly erdő 
mester megköszönvén az egybegyűltek megjelenését, az 
ünnepély a „Szózat“ eléneklésóvel véget ért.

Jelö lés A magvar tudományos Akadémia ez idei 
tagjelöló gyűlésén a II oszt. tag]ai sorába felvételre 
ajánlották dr. Bernát Istvánt, városunk szülöttét is, ki 
a jelöléshez szükséges többséget megnyerte. — Mint 
örömmel értesülünk — a pénteki tagválasztó nagy gyű­
lésén — Bernáth Istvánt nagy többséggel be is válasz 
tották az Akadémia II osztályának levelező tagjai közé.

E lőléptetés. Harmat zy Lóránt belügyministeri 
segédíogalraazó, kinek élénk tollából lapuukhm sok ér­
dekes tárczát közöltünk, fogalmazóvá lett előléptetve.

V asú ti áthelyezés. Az itteni származású ltásky 
István máv. vasúti pénztárost Pelsüczről a budapesti máv. 
központi igazgatósághoz helyezték át előléptetéssel.

N ag y le lk ű  adom ány. Komora János nyustyai 
plébános kiváló jelét adta e napokban ismert jótékonysá­
gának ; egy házat ajándékozott otthouul a nyustyai kisded- 
óvónak. A nyustyai plébánia a vármegye legjobb jöve­
delmű lelkészi állomásai közül való, s a mint a példa 
mutatja, a javadalom birtokosa: Komora János plébános 
fölös jövedelmét igazán nemes czélra fordítja. — Valóban 
nemes cselekedet, mely önmagát dicséri ^

P u tn o k  n ag y k ö zség  jeg y ző je  Putnoki tu­
dósítónk arról értesít, hogv az ottan 1. hó 20 án meg­
tartott jegyzőválasztáson Dancsek Dajka Dezső lett nagy 
többséggel megválasztva.

E sküvő. Piroska Károly, a jolsvai siketnema iskola 
tanára f. hó 17 ón tartotta egybekelését Hoffmann Marcsu­
kával, Hoffmann Miksa kereskedő és takarékpénztári igaz­
gató szép és kedves leányával Az ifjú párhoz Baltazái 
Janos lelkész költői szép beszédet intézett s megáldotta
a frigyet.

E lje g y z é s  Ozv Schwarce Pálnó szül. Weiser 
Leona helybeli üzlettulajdonosnőt eljegyezte Liptószent- 
miklósou Sebes Nándor kereskedő.

M ozgalom  a jo lsv a i tisz tv ise lők  érdeké­
ben. Po/tz József jolsvai tanító számos tekintélyes kép­
viselőtestületi tag támogatásával indítványt adott be a 
képviselőtestülethez, melyben a tisztviselők részére nyug­
díjalap létesítését javasolja, s kéri, hogy e czelból egy 
bizottság küldessék ki az előterjesztés mielőbb való meg­
tételére.

V ívó verseny. E hét folyamán a Budapesten 
megtartott országos versenyen főispánunk fia. Hamos 
Antal ismét 2 ezüst és Liszka Viktor — városunk szü­
lötte — pedig 1 ezüst érmet nyert.

H alálozás. Varya Lajos és Varya István hely­
beli polgártársainkat mély gyász érte, amennyiben édes 
anyjuk: özv. Varya Istvánné szül. Csordás Maria a régi 
tisztes magyar asszonyok egyik rokon-zenves alakja f 
hó 24-én (szombaton) délelőtt 78 éves korában meghalt 
Városunk polgársága körében a gyászhir őszinte részvé­
tet kelt, mert az elhunytat kiterjedt, nagyszámú rokou- 
ságán kivül mindazok, kik ismerték, szerették is. Az 
elhunytat f. hó 25-én délután 3 órakor temetik.

H alálozások, eretneken Urszinyi Mátyás oki. 
gyógyszerész f. hó 16 án 95 éves korában meghalt. 
Nagy részvét mellett temették el a tisztes kort ért fér­
fiút. kiben dr. Urseinyi Gyula putnoki orvos és Urszinyi 
Zsigmond tornallyai gyógyszerész atyjukat, Madarász 
Pál pedig sógorát gyászolja. — Varosunkban folyó hó 
20 án halt meg Suhajik András, nyugalmazott tanító 70 
éves korában, 22-én temették el.

T an ító i é r te k e z le t és bucsu-ti«ztelgés. A
rimavölgyi tanítók f. hó 17 én Rimaszombatban értekez­
letre gyűltek össze. Az összejövetelnek, melyen Becske 
Balint jáuosi-i ev. ref. tanító elnökölt, nem volt hivata­
los jellege. Egyedüli tárgya az volt, hogy a most áthe­
lyezett kir. tanfelügyelő Druisner György személye s 
rövid időre terjedt, de nagy sikerekkel biztató munkál­
kodása iránti elismerésének kifejezést adva, a maga sze­
rény erejéből kísérletet tegyen arra uézve, hogy ha még

Miután még a régibb psychologusokkal, Schopen­
hauer követői vei és a materialisztikus bölcselőkkel pole­
mizál W'undt. előadja, hogy az alapos lélektani meg 
figyeléshez vezető egyetlen ut a kísérleti megfigyelés­
ben áll.

Erre a czélra szolgálnak a reactió kísérletek, a 
melyek abban állnak, hogy az akarat-folyamatot külső 
érzék; inger útján felizgatjuk és bizonyos lelki folyama­
tok elvégződése után mozgás reactió áll elő. — így a 
psycho-fizikai folyamatok gyorsaságát mérhetjük.

Eredményül telhozza, hogy a sensorialis (érző) 
reactió idő átlag 0 210—0 290 másodperezre terjed, a 
muscularis (izom) reactió idő 0 120—0 190 másodperezre 
terjed.

A számok értéke nem annyira azok absolut nagy­
ságában, mint inkább abban áll, hogy azok a lélektani 
megfigyelés ellenőrző eszközei. — Ezt jegyzi meg a 
végén magyarázóig W'undt.

Itt áll előttünk a régibb és újabb akaratelmélet 
tana vizsgáljuk egy kissé azoknak jelentőségét és az 
elért eredményeket.

A régi filozófia művelőinek akaratelméletéről lehe­
tetlen el nem ismernünk, hogy világos és átlátszó, egész 
határozottan kimondja azt a tételt, hogy az akarat szabad 
mindabban a mit józanul akarnia lehet, mert olyan 
esztelennek nem képzelhet senk it sem, hogy tudva és 
akarva a saját boldogtalanságára törekedjék.

Azt sem vitathatjuk el a régi filozófiától, hogy 
bizonyítékai, — a melyeket saját öntudatunkból, az ész­
ből es általánosain elismert szokásokból merit, — erőtel
jesek, meggyőzök és bizonyos befejezett kerekdedség 
jellemzi az egész régi filozófiát.

6 “ ellett nem hallgathatjuk el azt sem, bogy 
a régi filozófia tényleg hézagosán tárgyalja az akaratot, 
mikor elvontan, annak előzményeit uem fejtegetve egye­
nesen a kérdés velejébe vág és csakis azzal törődik. Ez 
mindenesetre szépséghiba

Ha a régibb filozófia újabb művelői kiterjeszkedtek 
volna a lelki folyamatok értelmezésére és a természet- 
tudományos megfigyelésre is : bizonyára nem váltak volna 
nagy bizonyító erővel telitett müveik a taposó malmok 
száraz munkáihoz hasonlókká és nem idegenedett volna 
usty el tőlük a nagyközönség, amely első sorban érdekes­
séget hajbász és rösteli a fáradságot a uehóz, száraz,

lehetséges volna, ez az áthelyező rendelet visszavonassék. 
Ez okból az értekezlet fel is folyamodott a uiinisterium- 
hoz Az értekezletnek több tárgya nem lévén, a mintegy 
70 főből álló tanítóság tisztelegni ment a tanfelügyelő 
hivatalába, hol Bccskt Bálint megható szavakkal ecsetelte 
az egybegyűltek érzelmeit, kifejezést adva egyszersmind 
annak a valószínűségnek is, hogy ez aligha nem búcsú- 
tisztelgés is a megjelentek részéről. D r u i s n e r  György 
tanfelügyelő a megható szép szavak elórzókenyitó hatása 
alatt válaszolt az üdvözletre. Megköszönte a ragaszkodást 
s elismerést Biztosította a jelen voltakat szeretőiéről s 
jó emlékeiről, miket a távolba magával visz; s a tanító­
ság munkásságára áldást kívánva vett búcsút a tisztel­
gőktől

V árm egyei közgyű lés Vármegyénk közön­
sége l hó 29. és 30-án tartja rendes tavaszi közgyűlését. 
Ezt pedig az ügyeket előkészítő állandó választmányi 
Ülés fogja megelőzni — Alispánunk a közgyűlésre fel­
vett tárgyak sorozatát a vármegye hivatalos lapjában már 
közzé tette s a bizottsági tagoknak külön ;s megküldötte. 
Eddig 71 tárgy van telvóve a közgyűlés tárgysorozatába.

N épgyülós Dobóczán. F. hó 18-án, mint ér­
tesülünk. az építő munkások Dobócsa községben tömeges 
népgyülóst tartottak. — Az engedély mellett megtartott 
uépgyiilés lefolyását a helyszínén Madarassy Iván, a 
rimaszécsi járás egyik fiatal es ügyes ,'Zolgabirá)a őrizte 
ellen kellő tapintattal. — Főtárgya volt a gyűlésnek az 
ópitő munkások helyzete és az építő munkások országos 
szövetsége alapszabályának ismertetése. Előadója Jumrák 
Bertalan miskolezi lakos volt, ki 2 óráig tartó beszéd­
jében hatósági beavatkozásra okot nem szolgáltatott. — 
Gyűlés után a 200 főre menő tömeg szépen eloszlott és 
igy a kirendelt 15 csendőrnek dolga u«m akadt Jellemző, 
hogy az idősebb, okosabb és komolyabb gondolkozásu 
földmivesek a beszédnek semmi értéket nem tulajdoní­
tottak s kijelentették, hogy b;zony ők e sok üres beszédre 
semmit sem aduak. Hát kívánatos is, hogy az ifjú nem­
zedéket is ily iráuybau oktassak és vezessek.

Sebők Iv án  elhelyezése. Az ismeretes szén- 
záeziós Sebők ügynek az lett a vege, mint értesülünk, 
hogy a m. kir. belügyministerium jóváhagyta a megye 
alispánjának azon I-só fokú és a vármegyei közigazgatási 
bizottságnak azon Il-od fokú véghatározatál, mely szerint 
gyilkossággal vádolt és elm-betegnek minősített Sebók 
Iván elmegyógyintézetbe helyezendő el — Közlendőnek 
találtuk e hírt, bogy a kedélyeket megnyugtassuk és 
ezzel reméljük, hogy a C-etueken még mindig uralgó 
nyugtalauság is le fog csillapodni es a nagy bünpör vég­
leges befejezést nyert.

H alálozás. Megrendítő csapás érte az ág hitv. 
ev. also-sajói anya- és henczkói leányegyházat Felejt- 
hetlen érdemdús lelkésze Nagyt. Chotvács Pál Budapes­
ten f. évi márezius ho 21 eu váratlanul elhunyt. Csak 
48 éves volt még a hazafias gondolkodású lelkes pap, 
ki 20 évi hivataloskodasa alatt a gondjaira bízott egy­
házak ügyeit rendezte — és a mostoha viszonyok között 
is a virágzás fokara emelni és megtartani tudta A tan- 
ügy terén való érdemei is — mint eveken at faradba 
tatlau dékán — elévülhetetlenek Temetese a csalai ren­
delkezése folytán Budapesteu, marczius 23-an délután 3 
órakor tartatott meg.

Ivóv íz  v izsg á la t. Vármegyénk tiszti főorvosa 
dr. Mcskó Miklós, a napokban varosunk több helyén 
ivásra használt vizet szedett össze és azt megvizsgálta. 
Mint halljuk legjobbnak találta az úgynevezett Kiskút 
vizét, mely tiszta és az egészségre ártalmas anyagoktól 
teljesen mentes.

K ato n a i p á ly á z a to k . A m kir. honvédelmi 
minister 19021 és 18559/906. sz a. kelt rendeletéivel 
pályázatot hirdet a katonai iskolák, nevelő intézetek és 
a hadi tengerészeti akadémiába való felvételre — A 
pályázati hirdetményeket a vármegye alispánja most 
adta ki a vármegyei „Hivatalos Lap“ utján, illetve hívta 
fel a járásbeli főszolgabirakat és városi polgármestereket, 
hogy a vármegyében tegyék közzé es a pályázni kivá-

íejtöró munkától s szívesebben elfogadja az erdekeset, fia 
kevesebb bizonyító erővel és értékkel rendelkezik is.

Mert a régibb filozófia bizonyítékainak igazságát nem 
rontja le az, ha kevesebb érdekességgel tárgyalja is anya­
gát. ha nem mond is el minden odatartozó dolgot, azért 
a dolog érdemére nézve igazsaga megmarad. Öntudatom­
ban van, hogy szabadon határozhatok, sót másképen is 
határozhattam volna, mint ahogy határoztam, akármilyen 
képzetek érzelmek és indulatok előzték is meg elhatáro­
zásomat. Enuek igazságát altalánosságbau el nem vitat­
hatja senki ; noha nem tagadom, hogy egyes esetek, 
különösen megszokott vétkeseknél, eltérhetnek az általános 
tudattól, a mint torzképződme.uyek vaunak a látható ter­
mészet rendjén is. de nem a trrzból vonjuk le az általá­
nosan érvényes igazságot.

A mi már most W’undtuak az akaratfolyamatokról 
szóló tanítását illeti, abban bizony több ellenmondast ki 
lehet mutatni és az egészen bizonyos homály borong; — 
de W'undt maga is szerényen megvallja, hogy a kérdés 
minden része meg uem fejthető, a mi uem is csoda, 
hiszen az általa képviselt filozófiai irány alig vau túl az 
uttörés nehézségein.

Ellentmondást találunk mindjárt az akarat-folyamat 
meghatározásában. Az egyik mondatban ezt írja- „Maga 
az indulat együttesen ezzel a belőle kiinduló véghatással 
akarat folyamat.“ A következő mondat igy hangzik : „Az 
akarat-folyamat e szerint épen úgy csatlakozik az indu­
lathoz. mint ez az érzelemhez.“

Az első mondat szerint az íudulat benne van az 
akaratfolyamatban, a másik mondat szerint az akarat­
folyamat csatlakozik az indulathoz, mint ez az érzelem­
hez. De hát hogyan csatlakozhatik valami ahhoz, a mi 
benne van? Az első mondat az indulatot hozzászámítja 
az akaratfolyamathoz, a másik mondat az indulatot kivül 
helyezi az akarat-folyamaton Ez világos ellentmondás!

Hasonló ellentmondással találkozunk az önkény- 
ós ösztöncselekvések fejtegetésénél: „Az önkénycselekvé- 
sek megegyeznek abban az ösztöncselekvósekkel, hogy 
végezetre egy indító okból vagy egyjrányulag ható indító 
okoknak egy összerővé összeolvadt complexumából szár­
maznak ; de külömböznek tőlük abban, hogy náluk ez a 
döntő indító ok csakis számos, egymás mellett fennálló, 
különféle s egymásnak ellenmondó mditó okból emelke­
dett uralkodó indító okká.“ (Vége köv.)

uokat hívjak fei. — A pályázati feltételek különbre 
megtekinthetők a hivatalos órák alatt a vármegyei közit: 
kiadó hivatalban.

I t t  v an n ak  a sza lo n k ák  Vadászaink kedveuez 
madarai, a szalonkák, a hideg idő daczára mar megér­
keztek és esténkint szép húzások vannak. Az első sza­
lunkat Lány Károly Jelene-pusztai birtokos ejtette folyó 
ho 16 an. — Ez ideig az eredmény: Lány Karoly 2, 
Szakáll Barua 2, Lukács Géza 1. Hámos Aladár 3, 
Szcman Endre 1, Ponyrácz Pál 1, llayályi István 1 
szalonkát ejtettek el.

H a lá lo z á a . Súlyos gyász érte Kolbenheyer Józs• ! 
nyustyai ag. ev lelkész nejét, nővérének; Kicsiny Csaban 
Paulának f. hó 24 én Felső Szkálnokon 49 éves korában 
történt el huny Iával.

J e lm e z  e s té ly . A helybeli kaszinó által rende­
zett jelmez-estély napja végre a leányok türelmetlenség 
mellett bekövetkezett és az tegnap este reményen felüli 
fényességgel folyt le Azt mondja a közmondás : „Tiire- 
lem rózsát terem.“ Az egyszer a türelmetlenség is tej 
rnett rózsát, még pedig oly szépet, hogy bármely kert 
uek dicsőségére vált volna Értjük a szép üde rózsa-bimb 
mellett a sok szép virágot is. mely a kaszinó termet 
benépesítette és a tavasz csillagos egét, a melyről a leg 
szebb csillag buli alá, hogy fényével bearanyozza a sötét 
éjszakát s hogy hajnal basadtával a ború eltávozását je­
lentő szép szivárvány köritse be a lathatárt. Pazar volt 
a fény, melyben a sok tündér úszott, széles és magyai 
a kedv, vérpezsdítő a zene, mely 50 pár idegeit mar- 
czangolta. — Jövő számunkban bővebben.

V akm erő  tám adás. Dr. Sarlay Samu zólyom- 
megyei főispani titkár panaszolja szerkesztőségünknél, 
hogy f. hó 18 an este 8 órakor, midőn a vonattól Ai- 
uacskő községbe behajtatott, három fiatal ember jött 
mellette el kocsin és ezek forgópisztolyból reá lövöldöz­
tek Szerencsére azonban golyó nein találta Az eset 
után rögtöu az ottani csendörörsre sietett az esetet beje­
lentem s mint mondja, mar sikerült is az egyik tettest 
Haner Sándor csákányi ispán személyében kinyomoz!,, 
s az esetet a bíróságnak is bejelentette Ezzel egyidejűleg 
arról értesülünk, hogy Ajuácskő környékén lelketlen 
ügynökök járnak, kik a népet az úri osztály ellen 
izgatják. — Aiánljuk az illetékes hatóság figyelmébe.

Uj fü rdő t V árgedének . A 70-es években a 
bérezés Gömör sok nevezetességei mellett hires volt az 
ajnácskői és várgedei-íürdő bálokról is. — Múltak az 
idők s rnidóu a hires minister báró Kemény Gabor, az 
ajnácskői fürdő tulajdonosa elhunyt s kihűlt tetemét, a 
mely ma is luboritlauul uyugszik a fürdő parkjában, az 
500 éves terebélyes tölgy tövébe helyeztek, a fürdő uj 
gazdája báró Kemény Géza nem sokat törődött a gazdag 
vasas fürdővel, azt leromboltatta, a pavillouokat cseled 
lakokká, a nagy szálat pedig magtárrá alakította által 
Ezzel az ajnácskői hires fürdő felvette a néhai nevet — 
Nem igy történt azonban a szomszédos várgedei fürdő­
vel, a mely hasonló gazdag vasas forrással bir és sziveu 
metszi keresztül a nagy forgalmú Fülek—miskolezi vas 
palya. — Ez a fürdő szép reményeknek uézett most 
mar elébe, mert versenytársat örökre eltemették. — A 
fürdő tulajdonosai közül a várgedei közbirtokos urak 
közül egyik-másik mesés lövőről és gazdagságról kezdett 
álmodozni, de sajnos, nem úgy történt. Győzött az erő­
sebb, ki a hygeuiát nem szereti és a várgedei fürdő is 
sülyedni kezdett lefelé. — Végre megunván a várgedei 
urak a torzsalkodás, eladtak a fürdiót mostani tulajdono­
sának : Klein 8ainuuak. Klein modemül akarta a fürdőt 
berendezni, fellendíteni, de hát nála az akaraton kivül 
hiányzott két íoutos eszköz: a pénz és — pénz.

Két év előtt már örömmel láttuk, hogy a fürdő 
igen látogatott kezd lenni, a múlt évben azonban már 
ismét szökött onnau mindenki. Most pedig, mint értesü­
lünk, úgy áll a dolog, hogy ha ottan nem terjeszkednek 
és nem építkeznek, a jövő ősszel reá verik a lakatot a 
várgedei vasas fürdőre is. — Bizony szomorú dolog, hogy 
Csízben, a semmiből világ fürdőt tudtak produkálni s a 
meglévő régi hires két fürdőt — Ajuácskót és Várgedei 
pedig az enyészet lejtőjén hagyjak lefolyni. — Ajánljuk 
a két fürdő sorsat az illetékes tényezők becses figyel­
mébe s igen örülnénk, ha e tárgyban csikkeket kap­
hatnánk.

■  •

Ö sztöndíj ip a ro s  if ja k  részére  A miskolezi
kereskedelmi és iparkamara a kereskedelmi minister ál­
tál adományozatt 600 koronás iparos ösztöndíjra pály;, 
zatot hirdet. A pályázati kérvények f. évi május hó 10 11 
nyújtandók be a Kamarához. — A pályázati kérvényben 
felsorolandók s okmányilag igazolandók a következők 
1 A folyamodó életkora, foglalkozása 2. Előképzettségi
3. Erkölcsi magaviseleté. 4. Nyelvismeretei. 5. Családi 
és vagyoni viszonyai 6 Esetleges tanulmányai. 7. Az 
általa esetleg elnyert kitüntetések. 8. Az, hogy katona 
kötelezettségének eleget tett. 9. Részletesen megjelölendő 
az ösztöndíj eluyere&e esetén teendő utazás iránya, vala 
mint az is, hogy biztosítva van-e előre is egy megfelel" 
külföldi gyárban vagy műhelyben való alkalmaztatás,» 
esetleg valamely külföldi szakiskolába való fölvétele. Az 
ösztöndíjat elnyert pályázónak kötelezni kell magát arra 
hogy az ösztöndíj különbeni visszafizetésének terhe alatt 
vissza log térni hazájába s szerzett tapasztalatait itt fogja 
értékesíteni, mely kötelezettség tekintetében a kiskorúa­
kért atyjuk vagy gyámjuk tartozik kezességet vállalni.

v é rtan u k . A nemzeti küzdelemig» 
értékes irodalmi ajándékot nyújt az éles megfigyeiésii és 
nagy tudásu publicista, dr. Kacziány Géza, aki „Ma­
gyar Vértanuk Könyve“ czimii diszmüvét tette le a ma­
gyar olvasóközönség asztalara. amely a nemzeti kegyelet 
panteonjának, az 1848-as ereklye-múzeumnak ügyét 
szolgálja. A díszmunka kiadója, Vass Józset ugyanis az 
album alakú díszes vászonkötésü remek könyv tiszta 
jövedelmét az ereklye muzeum föntartására ajáulta föl 
A megrázóan érdekes és művészi tollal irt kötet a ma­
gyar vértanuk százainak tragédiájával ismertet meg A 
mindvégig érdekes müvet a színes és fekete nyomású 
útlapoknak, az ereklyék reprodukcióinak, facsimiléknek 
egész garmadája díszíti. A könyv ára diszkötésben G 
korona 80 fillér.

B a le s e t  a k ő b án y áb an . A csornai kőbányában 
f hó 19-én súlyos baleset történt. Bobály György 32 
éves munkás ugyanis a banyából tolta kifelé a "követ 
szállító kis kocsit az u n. „Kutyát“ A kocsi kisiklott 
a sínpárról s Bobály nem ugrott ki a pályatest középé-



ről, úgy hogy az utána jövő kiszállító kocsi elütötte, s 
bal lábát összezúzta. A sulyosau sérült embert beszállí­
tották a közkórbázba.

A göm örm egyei m useum  eg y esü le t t a g ­
ja i :  (IV. közlés) Alapító tagokul belépett: Boczkó Dá­
niel 50 koronával, összesen 9 tag. — Rendes tagokul 
beléptek: a 103 sz íven: Siiteó István, dr. Káróssy 
(ívnia. Soós Ferencz (Rimaszombat), Szift'r Gyula. dr 
Csiky Ferencz, Kajaba Árpádné (Helpa) 2—2 koronával 
összesen 07 tag — Tártoló tagokul: Jánosi, Pálfalva, 
Szútor, Mellény, Várgede. Balogfalva. Kerekgede, Gortva- 
kisfalud községek; a 103. sz. ivén: Perec.z Samu, Koncz 
Károly, Pál Sándor, Szügyi Zsigmond, Eperjessy István 
(Rimaszombat), Dúsa, Guszona, Kisgömöri Mezótelkes, 
Jene, Susa, Uraj, Felsőbalog, Alsóbalog, Uzapanyit, Per­
jése. Gömörsid, Sőreg, Osomatelke. Béna. Almágy. Aj- 
n ács kő, Dobfenek. Egyházasbást, Péterfalva, Tajti, Zabar. 
Détér, Jeszte községek 1 — 1 kor., összesen 69 tag. — 
Tagsági dijaikat befizették: Terray István (mint rendes 
tag is) 10 kor. Jánosi, Pálfalva, Szútor, Bellény 1 — 1 
kor., Várgede. Balogfalva, Kerekgede, Gortvakisfalud köz­
ségek együttesen 7 kor, dr. Kaas Adolf (Budapest) 2 
kor., Szilit Gyula, dr. Csiky Ferencz, Kajaba Árpádné 
(Helpa) 2—2 kor., Dúsa, Guszona. Kisgömöri, Mezőtel­
kes együtt 3 kor. 88 till, Gömörsid. Sőreer. Csomatelk**, 
Béna községek 1 — 1 kor. — Tisztelettel kérem az ivtartó 
urakat, méltóztassanak a taggyüjtés befejeztével az „Alá­
írási iveket“ márczius 31-ig a „Gömörmegyei muzeum 
igazgatósága Rimaszombat“ czimén, ha lehet, a beszedett 
tagsági dijakkal együtt beküldeni, hogy úgy a beiratko­
zott tagok névsorát. mint a befizetett tagsági dijakat 
nyilvántarthassuk. Múzeumunk tisztelt barátait és párt­
fogóit pedig, kik egyesületi tagokat gyűjteni hajlandók, 
kérem szíveskedjenek az igazgatóságot értesíteni, hogy 
az ivet ezimiikre raegküldhessem. — Rimaszombat, 1906. 
márcz. 24 — Fábry János, muzeum-igazgató.

N y u g tá sá s  A meleghegyi ág. hitv. ev. egyház 
t hó márczius 15 én jótékonyczélu tánezmulatságot ren­
dezett, mely alkalommal a „Harang-alap“ javára felülfi- 
zetb*k: Csaszkóczy Károly erdőmester ur 12 korona, 
Várhegyi Gyula egyh. felügyelő 4 korona, Nt. Járossy 
.Mihály ev. lelkész 1 korona, Szlopovszky Károly ev. 
lelkész 1 kor. ifj. Péter János 3 kor. ifj Ibos Ferencz 
1 kor Löffler Ferdinand 1 kor.

Szerkesztői üzenetek.
N. F. D obócza. Megbízható értesítés alapiján más f rmá

hun emlék z link m e-
Sármány Ratkó. Várjuk az uért éitesitést

Az Első Leánykiházasitási Egylet
m isko lcsi v esé rü g y n ö k aég e  magas fix fizetéssel 
és jutalek részesedéssel gyakorlott ü z le tsze rző t alkalmaz.

(Ajánlatok fenti czimre nyújtandók be.) 1—3

Kiadó lakás.
A K m etty -u tcza  11. as. alatti ház: 3 szoba, 

konyha, kamara, pincze és mellékhelyiségeivel, a mely 
a beköltözés előtt már április hóban teljesen jó karba 
lesz hozva és az összes szobák újonnan testve folyó évi 
m ájus 1 tő i bérbe kiadó.

U g y a n itt sajat termésű, valódi tiszta kezelésű 
a lm ág y i bor pecsételt üvegekben li te re n k é n t 4 0  
k ra jc z á r já v a l  kapható. B enyó B é la

Kiadó lakások.
Tamásfalán, a  vo lt M olnár Lajoa-féle 

házban  két lakás, melyeknek egyik** n ég y  szoba, 
a másik k é t szoba, konyha kamara és mellék- 
helyiségek, azonfelül mindenikhez egy darab konyha­
kort tartozik. m ájus 1 é tő l — Hintve azonnal is 
— bérbe vehetők — Bérelni szándékozók fordul 
janak Rimaszombatba, S zabó Jó zse f mészáros 
tulajdonoshoz. 1—*

Eladó ház.
A J á n o s i-u to z a  4 8 .  s z . a la t t i  nagy 

forgalmi helyen fekvő, külön udvarban épült ház, 
mely áll 4 szoba, konyha, éléskamra, pincze, fa­
tartó, kút, sertésól s kertből, m á ju s  1 -é ig  
szabad kézből eladó, — értekezhetni ugyanott a 
tulajdonos: R ó th  L a jo s n á l. 2 - 3

Kiadó lakás.
A F e re n o z i-u to z a  17. szám  alatt levő

bárom szobás lakás, konyha, pincze és hozzátartozó 
mellékhelyiségekkel, kis kerttel is május 1 tői kiadó. 
Értekezni lehet G öm öri E de  tulajdonosnál; a ház 
az uj gimnáziummal szemben van. 1—*

Eladó birtok.
Dorsodnngye, ózdi járás, Nádasd községben, 

— a lemezgyár tőszomszédságában s a törvény­
hatósági út mentén — 86 hold szántó, 300 hold 
erdő és legelőből álló tag birtok, gazdasági ópü 
letekkel, őszi és tavaszi vetésekkel 45000 koro­
náért örök áron eladó, értekezhetni a tulajdonos­
sal Nád ásd  on, S z ik o r s z k y  G y u la .

Eladó.
Egy 16 családra berendezett k e tte s  re n d sz e rű  zir- 
z o n -k a p tá r  felszerelve jutányosán eladó. — Venni 
szándékozók forduljanak H & ncsóvszky B é la  r e f  

ta n ító h o z  K irá ly i (u p. Tornailya.)

V etekedik  ú gy  árban, m int n agyvá laszték b an  
H agyarorsz. legn agyob b  haion&emü o zég e lv e l.

Rimaszombatban, -
a kir. járásbíróság mellett

mindennemű sírkövek kaphatók  
■ nagyválasztékban

és a l e g o l c s ó b b
---------  árban

Horn K. Lénárd
szobrász és kőfaragó

8-10
üzletében. 
Állandóan

kész nagy raktár.
É p ítk ezésh ez  m indennem ű kőfaragó munkák a 
legpontosabban , legju tányosab ban  k ész ítte tn ek

Eladó faipari részvény.
8 darab gömörmegyei faipari részvény — 

névértéke 1600 korona — 1000 koronáért eladó 
Kövér Imrénél Debreczen, Széchényi kert 
38. szám alaH Vevőnek ez olcsó vétel által 6 
évig befektetett pénzére (ha esetleg osztalékot 
nem kapna is) 6% os kamat biztosítva van.
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RADO ARTUR 1
Miskolcz, Széchényi-u. 31.

D ivat-, kelengye- 
és szőnyegáruház.

Saját kédzitményü  
o paplanok és madraczok. o
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Hirdetmény.
1341. sz — A rimaszombati királyi törvényszék, 

ni.iiL telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a rim a- 
szom bati ta k a ré k p é n z tá r  és U h ljá r  M ihály
végrehajtatnak S alam on M ihály  elleni utóajanlau 
árverési ügyében az 1881. évi LX. t ez. 144. és 146 
§§ ai érlelnieben a rimaszombati kir. törvényszék terüle­
ten lévő Alsúpokoragy és ZMierje községben tekvö s a 
Salamon Mihály alsópokorágyi 61 számú (elekjegyzó- 
kónyvben 827. hrzi számú szellő birtoka 102 korona, 
az alsopokorágyi 66. számú telekjegy zókönyv 831 hrzi 
számú szőiló birtoka 75 korona;

az alsópokoragyi 76. számú telekjegyzökönyv 832 c. 
hrzi számú szilvás és parlag birtoka 34 korona és

a zellerjei 70 számú telekjegyzókönyv 1224, 1226, 
1227. hrzi számú rét, szólló és kert birtoka 804 koro­
nában megállapított kikiáltási arbau elrendeltetik s annak 
megtartására határnapul 1906. évi áp rilis  hó 2 0 -ik  
napjanak d e. 10 óráját a rimaszombati kir törvényszék 
mint telekkönyvi hatósághoz tűzte ki, mely alkalommal 
a fent körülirt ingatlanok az utóajanlatot tévő által igert 
93 korona 50 fillér, 266 korona 20 fillér, 74 korona 80 
fillér és 992 korona 20 filléren alól eladatni nem fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 
10 °/0-át, vagyis 10 korona 20 fillér. 7 korona 50 fillér, 
3 korona 40 fillér és 80 korona 40 fillért készpénz­
ben. vagy az 1881 LX. t.-cz. 42. § ában jelzett és az 
1881. évi november bo 1-én 3333. szám alatt kelt igaz- 
sagügyminiszteri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes 
értékpapírban a kiküldött kezeihez letenni avagy az 1881. 
évi 60. t.-cz. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíró­
ságnál előleges elhelyezéséről kiállított elismervényt az 
árverés megkezdése előtt átszolgáltatui.

Rimaszombati kir. törvényszék, mint telekkönyvi 
hatóság 1906 évi márczius hó 7-ik napjáu.

Dr. Mu a o tte r, kir. tszéki hi ró.

K itűnő m inőségű
Arad hegyaljai borok
k a p h a tó k  a  T O M P A  s z á llo d á b a n .

Ménesi tehér 40 kr. — Gyoroki fehér 32 kr. 
Ménesi siller 24 kr. n>—26 G ede Is tv á n .

Kiadó vagy eladó ház.
Rimaszombatban, a Já n o s i-u tc z a  2. szám

a la t t  — a legnagyobb forgalmú helyen — egy 
39 éves kitűnő menetelü üzlethelyiség lakással 
együtt azo n n a l bérbe kiadó esetlen ölök áron is 
eladó. — Értesítés nyerhető R ó th  L a jo sn á l 
Rimaszombatban vagy K onyha G ésa  tulajdonos 
nál Újpesten, Baross ulcza 50 sz. a i —*

Hirdetmény.
1128. sz — A rimaszombati kir. törvényszék mint 

telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a R im aszom ­
b a ti  ta k a ré k p é n z tá r  és U h ljá r  M ihály  végre­
hajtónak  S alam on  M ihály  végrehajtást szenvedő 
elleni Melczer Viktor utóajanlati árverési ügyében a vég­
rehajtási árverést az 1881 évi LX t.-cz. 144 és követ­
kező §§-ai értelmében a rimaszombati kir. törvényszék 
területen levő Rimaszombatban lek vő s a rimaszombati 
688, számú tjkvben foglalt Salamon Mihály nevén álló 
205. hrzszámu beltelekre, azon épült 18 sz a. Losonczi- 
utczai házra, fa- és kocsiszínre 1440 koronában ezennel 
megállapított kikiáltási árban elrendelte annak megtar­
tására határnapul 1906- évi áp rilis  hó 2 0 -ik  nap­
jának d. e 10 óráját Rimaszombati kir. törvényszék 
mint telekkönyvi hatósághoz tűzte ki. mely alkalommal 
a fent körülirt ingatlauok az utóajánlattevő által Ígért 
3558 korona 50 filléren alól eladatui nem fog.

Az árverelni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 
10°/0-át, azaz 144 koronát készpénzben vagy az 1882. 
évi 60 ik törvénycziÍvk 42. §ában jelzett és az 1881 
évi november hó 1-én 3333. sz a. kelt igazságügy- 
miuisteri rendelet 8. § ában kijelölt ó/adékképes érték­
papírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy az 1881 
évi 60. t.-cz. 170. §-a értelmében bánatpénzének a bíró­
ságnál előleges elhelyezéséről kiállított elismervényt az 
árverés megkezdése előtt átszolgáltatni.

Rimaszombati kir. törvényszék, mint telekkönyvi 
hatóság, 1906. évi február hó 24 én.

Dr. M usotter, kir. tszéki bíró.
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RAB E L Y KAROLY
KÖNYVKÖTÉSZETE

RIMASZOMBAT, Kossuth Lajos-utcza 5, sz.
Alulírott tisztelettel hozom a nagyérdemű kö­

zönség szives tudomására, hogy a már uégy év óta 
fennálló és a legjobb hirnek örvendő
könyvkötészetem et
mindenféle legújabb rendszerű gepek , d iv a to s  1̂  
b e tű k , k ö rze tek , d iazitő  tá r g y a k  stb. vet ~ 
szereltem tel; miért is a ján lo m  sz o lg á la tk e ss-
aégem et bárkiuek a könyvkötészet korebe tartozó |jjj 
m u n k á k n a k  pontos, d iv a taze rü  és szolid  " 
k iv ite lb en  való  e lkeszitesóre .

Felhívom könyvkötészetemre a vidéki jeg y ző  
és ta n ító  urak, valamint a k asz in ó k , olvasó- ©
k ö rö k  és é n e k k a ro k  joakaratu figyelmét is, |© 
kerve pártfogasukat.

itt említem meg és hívom fel a vidék figyel­
ni mét, hogy varmegyénk minden nagyobb helyén 

m eg je len ek  o rszágos v á sá ro k  a lk a lm á ­
v a l a raktáromon levő több mint ötven  k ü lö n ­
böző-féle kivitelű im a és énekes k ö n y v eim ­
mel ; a melyek a legjutanyosabb áron ualam sze- 
reziietók meg; — ugyanakkor b ek ö tn i való  I© 
m üv ek e t is á tv eszek , miáltal a postai küldés 
leleslegessé válik.

A nagyérdemű közönség joakaratu pártfogását 
ismételten kérve, vagyok kiváló tisztelettel

©
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RABELY KÁROLY, ©
Rimaszombat, Kossuth Lajos-utcza 5. sz. ©
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Hirdetmény.
1358. sz. — A rimaszombati kir. törvényszék mint 

telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a R im aszom ­
b a ti  ta k a ré k p é n z tá r  és U h ljá r  M ihály  végre­
hajtatnak S alam on  M ihály  elleni utóajániati árve­
rési ügyében az 1881. évi LX. t.-cz. 144. és 146. $ ai 
értelmében a rimaszombati kir. törvényszék területen 
lévő R maszombatban fekvő. Salamon Mihály rimaszom­
bati 679. számú tjkvi 111 — 112. hrzszámu beltelke, azon 
épült 56. sz. a. háza és tartozékai 1457 korona, és 
ugyanazon számú tjkvi 105. hrzszámu kertje 30 kor. 
kikiáltási árban elrendeltetik, s annak megtartására ha­
tárnapul 1906 évi áp rilis  hó 2 0 -ik  n a p já n a k  
d e. 10 Ó ráját a Rimaszombati kir törvényszék mint
telekkönyvi hatosághoz tűzte ki, mely alkalommal a 
fent körülírt ingatlauok az utóajánlatot tevő altat ígért 
3960 kor. illetve 451 koronán alul eladatui nem fognak.

Az árverelni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 
10 °/u-át vagyis 145 korona 70 fillért, illetve 3 koronát 
készpénzbeli, vagy az I88l-ik évi LX. törvényezikk 42. 
§-ában jelzett és az 1881. évi november hó 1-én 3333. 
szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában 
kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezeihez 
letenni, vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 170. §-a értelmé­
ben bánatpénzének a bíróságnál előleges elhelyezéséről 
kiállított elismervényt az árverés megkezdése előtt átszol- 
gáltatni.

Rimaszombati kir. törvényszék, mint telekkönyvi 
hatóság 1906. évi márczius hó 7-ik napján.

Dr. Musotter, kir. tszéki biró

Rimaszombat, 1906. Nyomatott RÁBELY MIKLÓS könyvnyomdájában.




